

全部考试结束后公布真题答案

2022年1月广东学业水平考试语文试题参考答案

(考生回忆版试题答案,仅供参考)

—部分题目暂不分AB卷—

一、基础知识运用

(A卷) 1-5: DCCBD 6-10: ABABD 11-15: BBDBA 16-17: CD

- (第一题选“沧桑”)
- (提问用了什么修辞手法的题目: 比喻、反问、拟人)
- (成语那道题选“养虎为患”)
- (标点符号那道题选“。;”)
- (最后一题选“沉默寡言”)

二、阅读与鉴赏

文言文翻译:

吴鼎(1264—1316),字鼎臣,燕人。至元十七年,见裕宗于东宫,命入宿卫。二十五年,授织染杂造局总管府副总管,后积官至礼部尚书、宣徽副使。太德十一年,山东诸郡饥,诏鼎往赈之。朝廷议发米四万石,钞折米一万石,鼎谓同使者曰:“民得钞,将何从易米?”同使者曰:“朝议已定,恐不可复得。”鼎曰:“人命岂不重于米耶!”言于朝,卒从所请。至大元年,改正奉大夫、保定路总管。时皇太后欲幸五台,言者请开保定西五回岭,以取捷径。遣使即鼎,使视地形,计工费,鼎言:“荒山斗入,人迹久绝,非乘舆所宜往。”还报,太后喜,为寝其役。三年,召授资善大夫、同知中政院事。两浙财赋隶中政者巨万计,前往者率多取其赢,鼎治之,一无私焉。浙有两富豪,曰朱、张家,多贷与民钱,其后两家诛没,而券之已偿者,亦入于官,官唯验券征理,民不能堪。鼎力为辨白,始获免。四年,改京畿漕运使。皇庆二年,特旨复金宣征院事;四月,进资政大夫、崇祥院使。延祐三年卒,年五十有三。赠荣禄大夫、平章政事、柱国,追封蓟国公,谥孝敏。

- (1) “民得钞,将何从易米?”
- (2) 还报,太后喜,为寝其役。

答案:(1) 给百姓钱财,将要怎么换取粮食?(2) 回去禀告太后,太后非常高兴,然后给吴鼎的家里几个仆从。

默写:

- (1) _____, _____, 士也罔极,二三其德。《诗经 氓》
- (2) 风急天高猿啸哀,渚清沙白鸟飞回。_____, _____。杜甫《登高》
- (3) 句读之不知,惑之不解,或师焉,或不焉,_____, _____。韩愈《师说》
- (4) 其声呜呜然,如怨如慕,如泣如诉,_____, _____。苏轼《赤壁赋》

答案:(1) 女也不爽,士贰其行。(2) 无边落木萧萧下,不尽长江滚滚来。(3) 小学而大遗,吾未见其明也。(4) 余音袅袅,不绝如缕。

全部考试结束后公布真题答案

阅读题：

父亲的轮廓

袁哲生

①父亲一直是我最好的朋友。

②每当母亲用一些类似“牙膏没有从最尾端挤出”“冰箱门没关紧”“看电视超过半个小时”等小事向我兴师问罪，并且总是将矛头转向我的成绩上面去时，我便知道，夜里，父亲又会来到我的房间。

③父亲个性之中有一种非常腼腆的特质，他总是等我和母亲都睡着以后，才蹑手蹑脚地轻轻扭开门把，走进我的房间，在小书桌的台灯底下压一张纸条；有时，纸条里面还会包着一张五十块钱的钞票。偶尔，在情况较糟的时候，父亲会在纸条上用歪斜支离的字迹写下“忍一时，风平浪静”与我共勉；这句话成了我们彼此之间的默契，那表示父亲知道在我和他一样敏感而容易受伤的心灵中，又遭受了一次无情的考验。父亲识字不多，我记得他总是把“风平浪静”写成“风平浪近”，但这并不影响我们之间的特殊情谊。在父亲要来的那个晚上，临睡前，我总是记得检查一下房门是否上锁了，从来没有失误过。

④曾经有过几回，父亲来的时候我并未睡着，我听到父亲用力握住门把，再缓缓转开的声音，便立刻翻过身去面向墙壁眯着眼睛。尽管父亲极力不愿发出声响，我还是听到一双塑胶拖鞋在黑暗中静静地走向书桌，然后是纸张摩擦桌面的窸窣声，和父亲迟重的呼吸声……有时，父亲会拉开椅子，把台灯扭开一点点亮，然后坐在我的书桌前沉默不动，过了好一会儿，才靠上椅子。离去前，父亲会替我把桌上的书本和作业簿摆放整齐，然后才扭熄台灯；在那一刻，我的眼前又恢复成一片黑暗。

⑤我从不知道父亲坐在我的椅子上时，心里在想些什么；我也从来不敢抬起头来，用一声叫唤，或者一双清醒的目光来打破沉默。也许我没有勇气，怕自己会在父亲面前哭了起来；更让我恐惧的是，若是走下床来，不幸看见父亲的眼角也含着泪光，默默地坐在我的书桌前，我该如何面对那种时刻？

⑥高三那年，是我生命中的第一个难关；当时，在我不觉生命有何可喜的脑筋里，的确曾经生起过自杀的念头。我不知道父亲是否经历过联考的压力，不过，在那没完没了的一年里，的确只有父亲曾经察觉到我想死的念头。

⑦接近联考的某个夜晚，我正在学校提供的晚自习教室里作考前冲刺，日光灯管把教室照得明亮而冷清，同学们都埋首书桌、互不交谈。我选了一个邻接走廊靠窗的座位，设法让自己专心在书本上；突然，我听到一阵用手指关节轻轻敲打玻璃的声音，抬起头来，父亲的脸出现在窗格里面。父亲必定是不愿吵到其他正在看书的同学；我体会了他的心意，便悄悄地从座位上站起来，绕到教室的后面出去和他会合。

⑧我永远记得和父亲并肩坐在空荡、黑暗的体育馆长椅上，而心里渴望着时光永远停止，或是快速跨过的情景。父亲先是取出温热的蒸饺和我一起吃，他细心地把白色保丽龙的盒子掀开，然后为我撕开卫生筷子的封套。我知道那是父亲在夜市入口的小摊上买的，摊子后面是宏光钟表行，隔壁是间杂货铺，杂货铺的天花板上吊着一包包的干鱿鱼和紫菜，老板娘是个扎着一条蓝围裙的胖女人……父亲取出口袋里的卫生纸放在我前面备用，他像面对一位长辈似的对待我，令我终生感激。我知道父亲拙于言辞，在面对生命中难以省略的伤痛时，更无力打破沉默。

全部考试结束后公布真题答案

⑨吃蒸饺的时候，我想起那些蒸饺原先排列在小蒸笼里冒着蒸汽的模样；我想起那个卖蒸饺的老人坐在圆凳上，被一团团白色水汽模糊了脸孔的形象；我仿佛看见父亲孤独地走上前去，两眼茫茫的老人从圆凳上站起来，剥下一只保丽龙盒子，再给它穿上一层透明的塑胶袋，然后掀开其中的一个蒸笼盖……我想到那些蒸饺原先蹲在竹笼子里高兴地窃窃私语着的样子，我想到这个世界上必定还有类似蒸笼那样温热且快乐的角落。那天晚上，是个寒冷的夏夜，父亲和我相对无语，临走前，他对我说了一句话：“好好活下去，不一定要在意别人的话，人生有时候要走自己的路。”

⑩那句话同时把我和父亲变成了另外一个人。父亲成了我心目中的无名英雄，我永远忘不了，那天晚上，他为了避过校门口警卫的询问，索性爬墙离开的那一幕。在淡蓝色的月光映照下，他奋力攀上围墙，骑在墙顶上向我挥手，并且很诚恳地将手掌划向眉梢，向我行了一个军礼，然后才纵身跳落校外的小路上。

⑪我站在墙内，听到父亲落地的一声轻响，顿时热泪盈眶。我紧握双拳，叮嘱自己永远不可再有绝望的念头，要好好活下去。（有删改）

1、为什么说“父亲一直是我最好的朋友”？请结合全文简要说明。

三、表达与交流

24、作文题目概要

这是一个全民刷屏的时代。刷微博、刷微信、刷淘宝、刷外卖、刷直播、刷票房、刷流量……有人说，我刷的是快捷生活；有人说，我刷的是存在感；有人说，我刷的是日新月异。

以上材料引发你怎样的感悟与思考？请写一篇700字以上的文章。自选角度，立意自定，题目自拟，文体不限（诗歌除外）。不得抄袭，不得套作。

作文素材参考：

因为即将过去的一年，每一个网络参与者的网络行为，每一个社会事件或网络事件的爆出，每一个社会焦点、热点话题的争议和传播，都与“刷”密切相连，真像作者所说的——“全民都在刷屏”……

的确，地铁里、大街上，到处是“低头”一族、“刷屏”一族。有人一边坐地铁一边看手机，坐过好几站后，发现方向坐反了；有人在拥挤的车厢里，死活要拧着胳膊从包里掏出手机，拧巴着送到自己视线范围内，看个视频；有人约了朋友一起小聚，聚会开始前或聚会进行中，大家纷纷掏出手机埋头缄默“刷屏”……“刷屏”占据了都市人的行为、情感和社交。

曾经看到这样一些新闻：去年沈阳举行“辽宁好人”年度盛典，引发热议以及网友刷屏点赞……“一碗面，被爱刷屏的鄂尔多斯正能量”，只有一条朋友圈信息和一家简陋的面馆，为了挽救一个素不相识的孩子的生命，鄂尔多斯小城的人们一大早不约而同地来到了这家面馆，有吃面的，有干活的，有把钱放桌上就闪人的……今年10月份专题片《永远在路上》在央视首播，一夜之间刷屏朋友圈……还有近日的“丢书”行动，“刷”爆朋友圈，激发了全民阅读的讨论……

这样的网络“刷屏”、微信圈“刷屏”具有社会意义，它最高效率、最快速度、最大范围地传播了富有积极意义的社会新闻事件。这样的“刷屏”中宣传的内容、传播的主题和倡导的价值，弘扬和彰显了社会意识、担当精神和责任追求，这是目前社会最需要、最可贵、最值得鼓励的精神

全部考试结束后公布真题答案

正能量。这样的“刷屏”便极富价值和作用，它借助互联网的传播力量，通过个人的传递“刷屏”，保持着对社会事务的关心、对现实生活的广泛介入态度。

这是一个自由表达的时代，如今的网络技术世界是当代最有影响力的媒体，所以，一条信息的“刷屏”率越高，就代表它被社会和大众关注、知晓的程度越高。但是，如今网络世界日益商业化和市场化，“刷屏”已经成为利益链上的一环，也越来越扭曲为一种博取最大利益的炒作功能。有人通过制造所谓的“开撕”对象来吸引“刷屏”；有人依靠“恶炒”的方式来博得“刷屏”；有人通过编造所谓“话题”来引发大众“刷屏”；有人利用网民网上求财的心理制造“刷屏”；有人为牟利花钱雇用他人“刷屏”……而大多“刷屏者”，或盲目跟风，或推波助澜，或围观看热闹，甚至每遇名人的“八卦”新闻，似乎都会成为媒体、大众和流行文化消费的对象，成为一时的“刷屏”狂欢！

如今，我们掌握着许多技术、工具和表达手段，但在值得传播的思想方面却是贫困的。这就是凡炒作就要“刷屏”的娱乐狂欢的最终结果。技术，从来就不是和道德、伦理、人性无关的。“刷屏”如被正确利用，便会成为传播真实、健康、有益信息的巨大力量。反之，如果“刷屏”被错误使用、受人操纵，则会成为愚弄受众、欺骗社会的工具。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：[zizzsw](https://www.zizzs.com)。



微信搜一搜

